

# 中国足球实验区，新疆可堪大任？

似乎在悄无声息之中，新疆提出了争做中国足球实验区的目标。在足球愈发受到重视但依然羸弱的背景下，新疆提出此番目标的勇气值得击节叫好，但新疆究竟能否担此大任？

提到新疆足球，就不能不提新疆青少年足球：2012年，希望杯国际青少年足球联赛冠军、全国校园足球冠军杯总决赛小学组冠军；2013年，上述两项赛事双双卫冕；2014年5月，斯凯孚青少年足球邀请赛冠军，并获享有“小世界杯”美誉的哥德堡杯青少年足球锦标赛参赛资格；2014年7月，第三次加冕希望杯国际青少年足球联赛冠军、全国校园足球冠军杯总决赛小学组冠军……这一系列成绩的取得源于新疆肥沃的足球土壤、火热的足球氛围，以及少数民族青少年优秀的运动天赋。

虽然如此，新疆与足球发达国家和国内先进省区仍有不小差距，具体表现在：

一是参加校园足球的中小学校普及面还不够宽；二是小学、初中、高中、大学四级联赛体系尚未建立；三是从事足球专业的教练和体育教师队伍数量严重不足；四是青少年足球人才培养和成长的渠道不畅，在体制和机制上改革和创新不够；五是支撑校园足球和青少年足球运动员长远发展的经济供给能力严重不足；六是足球运动场地匮乏，特别是南疆四地州少数民族聚居区严重不足。这些都是制约新疆乃至全国大部分校园足球活动和青少年足球人才培养向纵深发展的因素。

还有一个值得关注的现象：为什么这些曾“肆虐”日韩球队的新疆青少年长大后却茫然众人矣？原因就在于这里缺乏系统青训和职业俱乐部，孩子们在到达一定高度后就碰到了“天花板”，缺少恣意挥洒足球才能的更高平台。

因此，如果新疆果真成为中国足球实验

区，则需要自青少年到成年，自基础设施到顶层设计的全方位改革。如此，方能真正体现实验区的要义。

打造实验区，必须避免“大干快上”。足球是一个系统工程，有其内在规律。实验区有望吸引来自国家、地区的优惠政策、资金、师资、基础设施，但这些资源一定要在符合足球固有规律的前提下合理、科学、切实使用。否则，捧着“金饭碗”要饭并非不可能。同时，切忌功利足球、政绩足球，否则将依旧走在损害中国足球的道路上。

打造实验区，必须以史为鉴。类似于“实验区”、“特区”和“试点城市”的概念都提出过，但时至今日，大连这个足球“特区”却辉煌不再，从大连万达到大连实德，再到大连阿尔滨，明年大连能否保留中超球队都已存疑，这其中球队自身的原因，而包括地方政府在内的各方支持的削弱也是重

要原因。2012年出炉的试点城市依然存在资金的问题，能否为继需要打个问号。

打造实验区，当明白的“小白鼠”。上世纪90年代，中国足球开启职业化改革，设计初衷总体良好，但因为各种人为因素和执行原因导致中国足球落得个纯粹的实验品角色，至今依然贴着伪职业业的标签！

打造实验区，必须结合当地传统、特色、群众喜好，持之以恒，力避今年足球、明年篮球、后年排球的朝秦暮楚，更不可三天打鱼两天晒网，否则恐再给中国足球的“笑话史”添上浓重一笔。

先不说实验区能帮助中国足球培养出多少人才，若能通过打造实验区帮助新疆青少年健康成长，就已善莫大焉。而如能成功经营实验区，由点及面，当更多实验区涌现直至实验区成为一个普遍概念而取消，则中国足球成功的那一天或许真的不再遥远。

(新华社记者 公兵 何军)

## 房祖名因涉嫌 容留他人吸毒被批捕

据新华社电 (记者林苗苗 卢国强) 记者17日获悉，北京市东城区检察院经依法审查，17日以涉嫌容留他人吸毒罪对陈祖明(艺名：房祖名)批捕。

8月14日，北京警方在北京市东城区将陈祖明、柯震东及助理孙某等多名涉毒人员查获。随后，陈祖明因涉嫌容留他人吸毒罪被刑事拘留，柯震东因吸食毒品被行政拘留。经初步审查，陈祖明、柯震东承认了吸食毒品大麻的违法行为。警方随后在陈祖明住所内缴获毒品大麻100余克。

9月10日，北京市公安局东城分局以陈祖明涉嫌容留他人吸毒罪提请北京市东城区检察院审查批捕。

## 多位名家相约宁波书城

本报讯 (记者周燕波 通讯员肖峰) 为了营造“艺术图书”浓厚的文化氛围，“宁波书城大讲堂”将在这个双休日里安排两位画家、两位作家参加主题讲座、读者见面会及新书签售活动。

宁波本土著名水彩画家林绍灵，将在9月20日上午10点，在书城四楼报告厅作《水彩画在中国本土化进程中的审美取向》讲座，读者可在书城总服务台领取入场券。当日下午1点，知名漫画家、绘本作家寂地携其最新著作《踏脚张望》出席读者见面会及签售活动。

9月21日上午10点，沧海·镜、池小凡两位作家也将出现在宁波书城，出席读者见面会并进行新书签售。她们将带来自己的代表作品《七寻记》、《萌偵探记事》，与甬城读者分享“探秘、魔幻、萌趣”的快乐之旅。

## 湖南卫视首度直播 中国(象山)开渔节

本报讯 (记者南华 象山记者站俞莉 陈光曙) 第十七届中国(象山)开渔节今年由湖南卫视首次现场直播，向全国观众传送开渔盛况。

中国(象山)开渔节创办于1998年，历届开渔节的举办，吸引了中央电视台、中央广播电台、人民网等大批中外媒体的到来。今年又迎来了湖南卫视“快乐垂钓”频道，该频道将负责本届开渔节开幕式、开船仪式、首届中国(象山)大目湾休闲垂钓邀请赛的电视现场直播，以及第十届中国海洋论坛的录制播出等。直播期间，该频道还将陆续推出大目湾低碳生态、石浦渔港等有关象山旅游的VCR录像宣传片，全方位宣传象山的民俗文化和风土人情；与此同时，象山县广播电视台也将免费开放湖南卫视快乐垂钓频道。

## 迪卡普里奥 获任联合国和平使者

据新华社电 (记者倪红梅 裴蕾) 联合国秘书长潘基文16日任命美国知名演员莱昂纳多·迪卡普里奥为关注气候变化的联合国和平使者。

潘基文当天在纽约联合国总部召开记者会时宣布了这一消息，他说：“在环保活动中，迪卡普里奥先生发出了可信的声音，而且他有相当大的平台来放大他的信息，我很高兴他选择将自己的声音加入联合国提高抗击气候变化紧急性和利益认识的努力中来。”

潘基文说，他已邀请迪卡普里奥在本月23日举行的联合国气候变化首脑会议开幕式上发表讲话。

据联合国提供的新闻稿，迪卡普里奥表示对这一任命感到荣幸。迪卡普里奥说：“在人类历史这一关键时刻，我觉得有义务、责任大声疾呼，该行动了。我们如何在未来数十年应对气候危机很可能将决定人类和地球的命运。”

迪卡普里奥1998年创建了“莱昂纳多·迪卡普里奥基金会”，旨在保护世界上仅存的原始地域。

联合国秘书长任命的联合国和平使者由来自艺术、文学、音乐和体育领域的杰出人士担任。中国钢琴家郎朗、约旦公主哈娅·宾特·侯赛因和巴西作家保罗·科埃略等都是联合国和平使者。

## 海峡两岸共同创作 歌舞剧《女神·西王母》

据新华社电 (记者程楠) 由海峡两岸戏剧艺术家联手打造的跨界时尚歌舞剧《女神·西王母》近日在兰州上演，连续三天座无虚席。

这台歌舞剧由台湾著名导演、演员吴兴国导演并主演，台湾果陀剧场创始人、著名导演梁志民改编，北京大学艺术学院副教授、北京大学影视戏剧研究中心研究员顾春芳编剧。

据了解，台湾的西王母信众已有百万之多。甘肃平凉泾川作为西王母文化的发源地，自2005年开始，已成功举办多届海峡两岸民俗文化交流活动。今年上半年，台湾地区3000信众来甘肃朝拜。

兰州大学文学院院长程金城说，“从创作层面看，能够把一个史料有限的神话故事串联起来并将之创作成完整的故事，主创人员付出了很大的努力和心血。从艺术层面看，它突破了以往剧种类型，糅合了话剧、京剧、芭蕾舞等多种艺术形式，利用舞台空间进行整合的效果非常好。”

据悉，这台突破传统的歌舞剧瞄准年轻人市场，下一步还将开发动漫和游戏衍生品。



图为《女神·西王母》剧照。

## 全市 11 个文艺家协会完成换届 呈现专业化、年轻化“主旋律”

本报讯 (通讯员汪灏) 过去一个多月，我市11个文艺家协会相继召开会员代表大会，选举产生了新一届协会理事会和主席团。美协孙佩梁、书协宋汉光、摄协戚颀、舞协朱宁、影协郑开颜分别当选所在协会新一届主席，作协褚佩荣、剧协王永维、曲协沈明华、音协陈民宪、民协周静书、视协张晓东连任协会主席。

此次我市文艺家协会换届呈现年轻化、专业化的态势。11个协会37名副主席为首次当选，班子成员的专业代表性更加突出。属国家级会员的占59.6%，拥有大学本科以上学历的占65.2%，具备中高级专业技术职称的占56.2%。

与此同时，一批艺术造诣深、道德素养高、群众基础好的专业领军人物特别是

青年才俊走上协会领导岗位。如获得浙江省“青年文学之星”称号的张思、获中国书坛“兰亭七子”提名的夏军寅、年仅28岁的曲艺新秀沈姿颖等在此次换届中脱颖而出。

据悉，我市文艺家协会中班子成员年龄结构更为合理，已形成中青年骨干为主的协会领导集体，全大市11个县(市)区均有代表进入各文艺家协会主席团，进一步体现了协会的代表性。

## 中国体育代表团部分成员抵达仁川



9月17日，中国体育代表团部分成员抵达韩国仁川机场，参加即将在这里举办的第17届亚洲运动会。(新华社发)

## 科伦坡国际书展洋溢“中文热”

据新华社电 (记者冯武勇 黄海敏) 2014年科伦坡国际书展中国主宾国活动17日落下帷幕。为期3天的活动让斯里兰卡读者充分感受到中国文化魅力，为源远流长的中斯丝路文化交流再谱新章。

在中国主宾国活动展馆所在的班达拉奈克国际会议中心前台留言本上，许多斯里兰卡读者留下感言。一位名叫尼贝纳的年轻僧侣同时用僧伽罗语和英语留言：“我对中国书展充满感谢，你们从中国千里迢迢给我们带来书籍，这对我们来说非常重要，也给了我很大帮助。”

科伦坡一所女校的学生阿蓬索在留言本上用英文写道：“我在学校学中文，我们班

上所有的孩子都喜欢中文，我知道一些中文。Zai Jian (再见)，Ni Hao (你好)。我爱中国人。”

来自科伦坡近郊的巴达纳维拉南写了很长一段，大意是中国书展来得很及时，在斯里兰卡找中文读物不太容易，书展给中文学习者提供了很好的机会，希望每年都有这样的书展。他最后用中文写道：“射射”(应为谢谢)。

他还给主办方提了个小小的请求：如果读者能当场买书就更好了。

斯里兰卡凯拉尼亚大学中文系女生乍鲁卡有一个中文名字叫“于佳琼”。她说，他们学校今年有了更多申请中文学习的奖

学金名额，“中文热”将刺激对中文工具书和读物的需求。

中国图书进出口(集团)总公司负责会展的林丽颖告诉记者，此次主宾国活动不仅受到斯里兰卡读者的欢迎，还引起斯里兰卡出版界的高度关注。书展期间，一些斯里兰卡出版商已经提出要跟中方合作，将中国儿童读物引进斯里兰卡。斯里兰卡出版界还希望明年能组团参加北京国际图书博览会。

这是科伦坡国际书展首个中国主宾国活动。中方展览展示的6000多种中国优秀图书，集中反映了中国的文明史、文化史、科技史，以及中斯多层次文化交流的轨迹。

## 青岛中能 就刘健案与足协沟通

据新华社电 (记者张旭东 公兵) 中国足协16日发布《中国足球协会关于刘健与青岛中能足球俱乐部工作合同纠纷的情况通告》，青岛中能17日下午回应说会就一些异议继续与中国足协沟通。

青岛中能俱乐部在一份书面反馈意见中说，中国足球协会发布有关刘健合同纠纷一案的《情况通告》令俱乐部倍感欣慰，作为对俱乐部近9个月来多次情况反映的首次正式回应，青岛中能对这一公开透明方式表示感谢和支持。

青岛中能俱乐部表示，将充分尊重并积极配合中国足协《情况通告》的意见，就《司法鉴定意见书》、《仲裁裁决书》和《纪律处罚决定》等方面异议，进一步实事求是地与中国足协进行平等交流和沟通，以求得一个公平、公正的结果。

青岛中能俱乐部最后表示，相信中国足协依法依规解决问题，也希望以此为良好开端，使本案能够在公开透明的法定程序下尽快得到解决。



昨日下午，市图书馆“甬图巴士爱心驿站”——流动图书车开进了民工子弟学校江北区怡江小学。流动图书车带去了2000余册适合他们阅读的书籍，有作文类、科幻类、益智类、科普类等图书。在流动图书车上，师生们认真挑选着自己喜欢的书籍，或在一旁津津有味地阅读，或与小伙伴们一起分享其中的乐趣。(通讯员 华东杰 乔津晶 摄)

## 原大原色影印 《世界民间藏中国敦煌文献》出版

据新华社电 (记者倪元锦) 《世界民间藏中国敦煌文献》日前由中国书店出版社出版。据介绍，其采取原大、原色影印，各版面之间梯次相连，开创敦煌文书出版版式之先河，为研究真实再现原本敦煌文献的细节。

在敦煌藏经洞被发掘后的百余年间，其内藏的5万余件历史文献几近流散，分藏于世界各地。上世纪80年代以来，国内出版界和学术界将世界几大主要藏地的敦煌遗书渐次整理出版，“敦煌学”不仅成为显学，更是研究中国中古时期历史文化的重要宝藏。

“然而，相当数量的敦煌文书仍散藏在世界各地藏家私人手中。”中国书店总经理于华刚说，私藏最大特点是流动性大、遗失风险高，从文献保护角度讲，出版无疑是最好选择。

凭借多年的古旧书收售业务所积累的资源，中国书店经数年努力，对散佚于各地的敦煌文献进行走访调查，推出《世界民间藏中国敦煌文献》，除提供文献原大图版外，还在书尾提供详尽的图记。

“水印、皱褶、纸纹全印出来了。”国家博物馆图书馆馆长黄燕生接受采访时说，过去的敦煌文献出版物多为黑白印刷，甚至没有底色，与原貌有很大差别，《世界民间藏中国敦煌文献》是原大、原色影印，为学术界保留了年代等大量历史细节信息，对系统研究贡献巨大。

西北小镇敦煌，历史上曾是四大文明交融碰撞之地，汇聚古代中原文明、古印度文明、古罗马文明、波斯文明，藏经洞打开后产生“敦煌学”，并发展为敦煌学研究与敦煌石窟艺术等研究分支。

“借助藏经洞的典籍，可研究公元4至11世纪、印刷术出现以前的中国书籍，并借此一探佛教发展历程。征集并出版民间藏敦煌文献，尤其是以原大、原色的版式设计，学术价值非同小可。”国家图书馆敦煌学专家李际宁说。

据了解，《世界民间藏中国敦煌文献》第一辑现已出版，辑录30余件敦煌写本，包括唐人写妙法莲华经卷、金光明最胜王经卷、金刚般若波罗蜜经卷等。其中的《比丘尼戒本》，为1500年间未见之孤本，具有较高文献研究价值。

## 郎平携 3 名二传 出征世锦赛

据新华社电 (记者王镜宇) 郎平即将率领中国女排出征2014年世界女排锦标赛，14人名单也已正式出炉。

魏秋月、沈静思和王娜这3名参加了世界女排大奖赛的二传均将随队出征，在大奖赛总决赛期间表现出色的主攻刘晓彤和年轻副攻袁心玥也锁定了在队中的位置。

中国队的14位队员是：二传魏秋月、沈静思、王娜；接应曾春蕾、杨方旭；主攻惠若琪、朱婷、刘晓彤、汪慧敏；副攻徐云丽、杨珺菁、袁心玥；自由人单丹娜、陈展。

除了魏秋月、惠若琪、朱婷和徐云丽之外，其余队员都参加了8月下旬在日本举行的大奖赛总决赛，副攻杨舟未能搭上前往意大利的班车。

自日本归来之后，中国女排到宁波北仑进行了半个月左右的集训，15日回到北京。中国女排将于19日启程出发前往意大利，备战将于23日正式揭幕的世界杯。

世锦赛是传统的排球“三大赛”之一，本次比赛是郎平重新执掌中国女排帅印1年半以来面临的最重要的赛事。在4年前的上届世锦赛中，俞觉敏率领的中国女排仅名列第十位。

与上届世锦赛相比，中国队的阵容有很大变化，只有魏秋月、徐云丽和沈静思仍留在队中。

●由宁波邮政和上海工艺美术学会主办的“文化‘铜’行——大铜章收藏在中国”文化艺术巡展2014宁波站，明日及21日在市文化馆117艺术中心开展，展览将展出国内知名工艺美术大师的百余件大铜章精美作品。开展首日，还将邀请专家作铜章收藏文化的讲座，20日有艺术雕塑名家现场签名并与观众互动。(南华 许虹霞)